

Je to nejlehčí a nejrychlejší cesta, když se ocitnete v úzkých. Poprosit o peníze příbuzného. Jenže...

PŮJČUJETE SI v rodině?

ABYSTE NEPŘIŠLA O VZTAHY I O PENÍZE

taková rodinná půjčka by měla mít svoje pravidla, a hlavně by měla mít písemnou podobu – klidně úplně jednoduše. Vykašlete se na průpovídky: Je to v rodině, žádné nebezpečí nehrozí!

NEJLEVNĚJŠÍ A NEJRYCHLEJŠÍ ZPŮSOB

Nikdy nevíte, jaké komplikace mohou nastat. Bez smlouvy se nemáte o co opřít. Přesto víc než polovina z nás, která si chce půjčit od rodiny nebo si už půjčila, si dohodne pravidla jen ústně. A proč jsou půjčky v rodině oblíbené? Je to nejrychlejší způsob – 28,1 % těch, kteří mají s rodinnou půjčkou zkušenosti, se k tomu přiznalo v průzkumu pro společnost

Provident Financial. Zajímavých čísel vypadlo víc – na půjčování mezi příbuznými si 22 % těch, kteří si od rodiny půjčili, pochvaluje i to, že je to nejlevnější způsob, jak přijít k penězům – o úroky si říká málokdo. Čtvrtina účastníků průzkumu se vyjádřila, že o půjčku nežádala, jen využila nabízené pomoci. O vlastní finanční situaci s širší rodinou příliš nemluvíme, půjčit si i od vzdálených příbuzných se ale moc nezdráháme. Peníze probíráme většinou jen s partnerem, anebo si je necháváme pro sebe – až 38 % z nás. „Náš průzkum odhalil, že půjčování v rámci rodiny není nic výjimečného. Rodina se snaží pomoci, což je v pořádku. Je ale třeba myslet na to, že i půjčka v rodině by měla mít svá pravidla,“ upozorňuje Bronislava Wlasáková, ředitelka právního oddělení Provident Financial.

3 ZÁSADY, KTERÝCH SE DRŽTE

PŮJČKA NENÍ DÁREK

Ujasněte si předem, že obě strany vnímají půjčenou částku skutečně jako půjčku. Předejdete tak pozdějším dohadům, že to byla pomoc, kterou není třeba vracet.

POŘÁDEK DĚLÁ RODINU

Podepište stručnou písemnou smlouvu. Ta může být psaná ručně, klidně na kusu papíru. Měla by obsahovat:

- **Kdo je kdo.** Uveďte, kdo je ve vztahu věřitel a kdo dlužník, který si půjčku bere.
- **Výše půjčky.** Kolik peněz půjčujeme.
- **Potvrzení toho, komu půjčujeme, a že peníze skutečně převzal.**

- **Dohoda o způsobu,** jak má být půjčka splacena (termín či splátkový kalendář).
- **Datum uzavření smlouvy a čitelná jména a podpisy** věřitele i příjemce půjčky.

CHRAŇTE SEBE I VZTAHY

Jestli váháte, zda má smysl v rodině uzavírat nějaké smlouvy, tak věřte, že má! „Ochráníte nejen svůj majetek, ale především rodinné vztahy. Už to, že smlouva existuje, nutí dlužníka dluh splácet a neznevažovat ho jen proto, že proběhl v rámci rodiny,“ radí Bronislava Wlasáková z Provident Financial. Zrovna tak ten, kdo půjčil, je právně chráněný.

PŮJČKY

v číslech

60%

lidí si někdy půjčilo od příbuzného.

Téměř 1/2 lidí,

kterým někdy rodina půjčila, si půjčuje maximálně jednou do roka.

55%

těch, kteří si od příbuzných někdy půjčili, spoléhalo na ústní dohodu a ne na sepsanou smlouvu.

26,2%

Tolik lidí si nejčastěji půjčuje od blízkých částky do 5 tisíc korun.

37,8%

z nás mluví o svém platu i se širší rodinou.

PRŮZKUM PROVIDENT FINANCIAL, 1/2023.